Minimum maturzysty
Zadanie 1.
Oblicz

2x + 1 = 3     -
wiadome na jedną stronę niewiadome na drugą stronę
2x = 3 – 1     - 
przenosząc na drugą stronę równania zmieniamy znaki na przeciwne
2x = 2  // : 2 - jeżeli mamy mnożenie przy niewiadomej to dzielimy obustronnie    
x =1

Zadanie 2.
Rozwiąż nierówność
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(-1)- jeżeli mnożymy lub dzielimy obustronnie nierówność przez liczbę 


x 
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  ujemną zmieniamy znak nierówności na przeciwny
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Zadanie 3.
Rozwiąż równanie z wartością bezwzględną

[image: image10.wmf]4

-

x

= 7

x – 4 =7
 
[image: image11.wmf]Ú


x – 4 = – 7

x = 7 + 4 

x = – 7+ 4

x = 11


x = – 3
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Zadanie 4.
Rozwiąż nierówność z wartością bezwzględną.
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x – 5 
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aby wiedzieć, jaki znak jest miedzy nierównościami 




(
[image: image19.wmf]Ù

,
[image: image20.wmf]Ú
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bezwzględną i przekręcamy go o 90
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 zgodnie z ruchem 




wskazówek zegara:
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Zadanie 5.
Oblicz 8% liczby 20

1%= 0,01

8
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0,01
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20= 0,08
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20= 1,6 
Zadanie 6.
Przedstaw w postaci jednej potęgi 220⋅ 440.
Na pewno 

220⋅ 440 
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8800 
czyli (2⋅4)20⋅40
220⋅ 440 
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860 

czyli (2⋅4)20+40
Poprawne rozwiązanie

220⋅ 440 = 220⋅ (22)40 = 220⋅ 280 = 220+80 = 2100= 450
czyli (22)50
1. sprowadzamy do wspólnej podstawy (w tym przypadku 2 lub 4)

2. staramy się przedstawić wykładnik w jak najprostszy sposób
an

a – podstawa potęgi 

n – wykładnik potęgi
Zadanie 7.
Oblicz:

a) log4 16 = b 
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4b = 16
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b = 2 
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b) log48 + log42 = log48
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2 = log416

c) log48 – log42 = log4
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 =  log4 4

d) 3log48 = log4 83 = log4 8
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8 = log4 512

Zadanie 8.
Dane są wielomiany: W(x) = x3– 3x + 1 oraz V(x) = 2x. Oblicz  W(x) ⋅ V(x). 
W(x) ⋅ V(x) =  2x ⋅ (x3 – 3x + 1) =  2x ⋅ x3 +  2x ⋅ (-3x) + 2x ⋅ 1 = 2x4 – 6x2 + 2x
Podaj stopień wielomianu iloczynu tych wielomianów.

1. bierzemy pod uwagę tylko niewiadomą z najwyższym wykładnikiem 
w I wielomianie x3
w II wielomianie x 

2. następnie mnożymy
x3⋅ x =  x4

3. stopień wielomianu =  najwyższy wykładnik iloczynu wykładników czyli 4
Zadanie 9.
Ciąg (an) jest określona wzorem an = (– 1)n ⋅ (9 – n2) dla n
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1. Oblicz a5.

 a5 = (– 1)5 ⋅ (9 – 52) – za n wstawiamy szukany wyraz (tutaj 5) 

a5 = (– 1)5 ⋅ (9 – 25) =  – 1 ⋅ ( – 16) = 16 –iloczyn dwóch liczb ujemnych daje liczbę dodatnią
Zadanie 10.
Rozwiąż równanie: 
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3(x –5) = 2(x + 3)  

3x + 3
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(–5)= 2x + 2
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3

3x – 15 = 2x + 6

3x – 2x = 6 +15 
  x = 21
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Zadanie 11.
Jakie ma współrzędne wierzchołek paraboli o równaniu y = – 3(x + 1)2 ?

y = – 3(x + 1)2

f(x) = a(x – p)2 + q - postać kanoniczna 

Tab.mat s.
p, q – współrzędne wierzchołka
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p = -1 
     q = 0

W(-1,0)
Zadanie 12.






          x  y
Prosta o równaniu y = –2x + (3m + 3) przechodzi przez punkt  A(2,3). Oblicz m.

Jeżeli prosta przechodzi przez punkt, to punkt należy do prostej.

          


       x  y
y = –2x + (3m + 3) 
[image: image55.wmf]Ù

   A(2,3) – w równaniu prostej zamiast x, y wstawiamy współ. punktu
3 = –2
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2 + (3m + 3)
3 = – 4 + 3m + 3
3 + 1 = 3m 
3m = 4 //: 3

m=
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Zadanie 13.
Oblicz miejsce zerowe funkcji f(x)= – 3x + 6.
Miejsce zerowe- taki x dla którego y = 0
f(x) = 0 
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    – 3x + 6 = 0


– 3x = – 6  //: (–3)


 
x = 2 – miejsce zerowe (to nie jest punkt)

Zadanie 14.
Wiedząc, że 
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 jest kątem ostry i  sin
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[image: image62.wmf]a

.                
sin
[image: image63.wmf]a

=
[image: image64.wmf]5

4

,
cos
[image: image65.wmf]a

=?
sin2
[image: image66.wmf]a

 + cos2
[image: image67.wmf]a

= 1 - zawsze korzystamy z tego wzoru
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 = 1 – wstawiamy podaną wartość jednej z niewiadomych
cos2
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Zadanie 15
Kąt 
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 jest ostry i cos
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 = 0,9. Oszacuj kąt 
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cos 30
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 - wartości odczytujemy z Tab.mat s.
cos 45
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0,707

cos 60
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 (im mniejszy kąt tym większa wartość cos)
Zadanie 16.
Odcinki BC i DE są równoległe. Długości odcinków AC, CE, i BC są podane na rysunku. Oblicz długość odcinka DE.
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Należy ułożyć proporcję wzorując się na przykładzie z Tab.mat s.
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10 = 4
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Zadanie 17.
W trójkącie prostokątnym jedna z przyprostokątnych ma 5cm a przeciwprostokątna 13cm. 
Oblicz długość drugiej przyprostokątnej.
druga przyprostokątna – x 
[image: image107.wmf]Ù

 x>0
Korzystając z Twierdzenia Pitagorasa 
(przeciwprostokątna do kwadratu jest równa sumie kwadratów przyprostokątnych)

 132 = 52 + x2
169 = 25 + x2

169 – 25 = x2
x2 = 144
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x>0
x = 
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Zadanie 18.
Zaznaczony na rysunku kąt 
[image: image110.wmf]a

 jest równy 
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Kąta wpisanego w okrąg jest równa połowie kąta środkowego, opartego na tym samym łuku.

40
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Zadanie 19.
Kąt między cięciwą AB a styczną do okręgu w punkcie A (zobacz rysunek) ma miarę 
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. Ile wynosi kąt 
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Kąt dopisany jest dwa razy mniejszy niż kąt środkowy oparty na tym samym łuku. 
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Zadanie 20
Ile wynoszą współrzędne środka i promień okręgu o równaniu (x – 1)2 + y2 = 16? 
(x – 1)2 + y2 = 16

(x – a)2 + (y –   b)2 = r2   
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środek w punkcie S = (a,b) i promieniu r > 0
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a = 1
b = 0
r2 = 16 i promieniu r > 0

r = 
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Zadanie 21
Podaj przykład prostej równoległej do prostej o równaniu y = 2x – 7.

Dwie proste są równoległe, gdy  a1 = a2 
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y = 2x – 7 
a1 = 2            
a1 = a2 = 2 



y2 = a2x + b  
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y2 = 2x + b  
np. y = 2x + 8 

Zadanie 22
Podaj przykład prostej prostopadłej do prostej o równaniu y = 4x + 5 

Dwie proste są prostopadłe, gdy  a1⋅ a2 = -1
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y = 2x + 5
a1 = 2     
a1⋅ a2 = -1
2⋅ a2 = -1 //:2

a2 = -0,5



y2 = a2x + b  
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y2 = - 0,5x + b  
np. y = - 0,5x + 6
Zadanie 23.     (1pkt)
Średnia arytmetyczna pięciu liczb: 5, x, 1, 3, 1 jest równa 3. Oblicz x.
Średnia arytmetyczna = 
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15 = 10 + x

15 – 10 = x

x = 5
Zadanie 24.     (1pkt)
Ile jest równa mediana danych: 1, 0,7,1, 3, 2, 1, 2? Podaj także jaka jest moda.
Najpierw należy ułożyć liczby w kolejności niemalejącej lub nierosnącej.

0,1,1,1,2,2,3,7- kolejność niemalejąca (liczby nie maleją, czyli rosną albo są stałe)
Gdy ilość liczb jest

nieparzysta- wybieramy liczbę, która jest w środku (gdy mamy już ułożone liczby)

parzysta – liczmy średnią arytmetyczna dwóch środkowych liczb
tutaj ilość liczb parzysta (8liczb)
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 EMBED Equation.3  [image: image150.wmf]5

,

1

2

2

1

=

+


Moda (dominanta) – to, co się najczęściej powtarza

moda: 1

Zadanie 25
Narysuj wykres funkcji y= 2x w translacji o wektor u = [1,-3].
Translacja funkcji o wektor

f(x) 
[image: image151.wmf]¾
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 f(x-p) + q
Dany wykres przesuwamy

w prawo, gdy p> 0
w lewo,   gdy p< 0
do góry, gdy q> 0
do dołu, gdy q< 0
o tyle jednostek dany punkt odpowiednio do wartości współrzędnych wektora p, q
np. y1= 2x
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 y2 = 2(x-1) – 3
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y2 =2x - 5
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p= 1
        q= -3
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Zadanie 26
Dla jakiej wartości a liczby 1, 2a + 2, a + 6 tworzą ciąg arytmetyczny?

(1, 2a + 2, a + 6) - ciąg arytmetyczny


(a1 ,      a2     , a3) - ciąg arytmetyczny
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a2 – a1 = a3 – a2 


2a + 2 – 1 = a + 6 – (2a + 2)



2a + 1 = a + 6 – 2a – 2


2a + 1 = – a + 4 


2a + a = 4 – 1


3a = 3 //: 3


a = 1
Zadanie 27
Liczby: x - 2, 6, 12 tworzą ciąg geometryczny. Znajdź liczbę x.

(x - 2, 6 , 12) – ciąg geometryczny

(  a1   , a2  , a3) - ciąg geometryczny



[image: image157.wmf]ß




[image: image158.wmf]2

3

1

2

a

a

a

a

=




[image: image159.wmf]2

2

a

= a1⋅ a3

   
62 = (x – 2) ⋅ 12


36 = (x – 2) ⋅ 12 // : 12


3 = x – 2


3 + 2 = x


x = 5
Zadanie 28
Rozwiąż nierówność kwadratową 
x2 +3x +2>0



a= 1     b= 3    c= 2
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rysujemy oś liczbową i zaznaczany miejsca zerowe 

wartości większe od  0 to, co jest nad osią

wartości mniejsze od 0 to, co jest pod osią

Zadanie 29
Rozwiąż równanie x3 – 7x2 + 2x – 14 = 0
x3 – 7x2 + 2x – 14 = 0

x2(x – 7) + 2(x – 7) = 0 – grupujemy tak wyrazy, aby równanie można by było przedstawić  


      w postaci iloczynu dwóch nawiasów
(x – 7) (x2 + 2) = 0        – iloczyn dwóch nawiasów jest równy 0 gdy chociaż jeden z nich jest  


      równy 0
x – 7 = 0  
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x2 + 2 = 0 

x = 7

x2 = – 2
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Sprzeczność, gdyż każda liczba 

podniesiona do kwadratu jest 
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Zadanie 30

Sprawdź czy podana równość jest tożsamością trygonometryczną
1 + cos2
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 –  sin2
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=  2cos2
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staramy się zaczynając od strony bardziej rozbudowanej dojść do drugiej strony równania (zazwyczaj od lewej do prawej)

L; 1 + cos2
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Podane równanie jest 









tożsamością   trygonometryczną 
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